Asmeninis kūrinio išgyvenimas meno pažinimo procese. Nauja patirtis Europos parke

Pranešėja: Aldona Dapkutė

· Dvidešimt metų dėstau dailės istoriją paaugliams Vilniaus Justino Vienožinskio dailės mokykloje. Vis labiau įsitikinu, kad dailės istorija ir meno pažinimas negali būti atsietas nuo paauglio psichologinių poreikių, jo gyvenimo aktualijų ir patyrimo. Ieškant būdų, kaip dailės pažinimą padaryti autentišku ir aktualiu paaugliams, ieškant, kas galėtų padėti užmegzti šiltus pasitikėjumu grįstus santykus, manau, jį galima praturtinti dailės terapijos metodais. Todėl pasiremsiu taip pat ir savo patirtimi, įgyta dirbant su paaugliais, taip vadinamai rizikos grupei priklausančiais jaunuoliais. 

*** PSICHOFIZINIAI
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***Specialistai pataria, kad paaugliams esminga yra viskas, kas tiesiogiai susiję su patirties išraiška – kalbėti apie mūsų  kasdieninio gyvenimo patirtis. 
****Nuotr. Simas parodoje Svarbiausias klausimas – kam man to reikia ? – suponuoja ir naujus ugdymo metodus bei bendravimo su menu būdus. Vienas iš jų – tiesioginis sąlytis su dailės kūriniais ir asmeninis jų išgyvenimas. 
· Deja, per menkas jaunuolių tiesioginis sąlytis su menu, dažniausia perimamos ,,medinės” menotyrinės vadovėlinės tiesos, t.y. dailė pažįstama tekstų apie ją pagalba. Tai knyginis pažinimas, kartojant suagusiųjų požiūrį, kuris nieko nesako pačiam paaugliui ir nesisieja su jo gyvenimu. Lietuvos dailė apskritai lieka už meno vertybių suvokimo ir pažinimo ribų.  Taigi, klausimas – o kam man to reikia?

***Paaugliai turi stiprų  identifikacijos poreikį, kuris realizuojamas būdingom paauglių grupėm  diskursyvinių praktikų dėka: tam tikros muzikos klausymas, apranga, šukuosenos ir leksikonas. Būtinai jų idealizmui patenkinti reikalingas koks nors praktiškas raiškos būdas.

***Nuotr. Grafiti ir trafaretai

· Meniniai ženklai urbanistinėje erdvėje – paauglių poreikis išreikšti savo estetines nuostatas, maišto ideologiją, ,,žymėt” viešąją erdvę, išreikšt maištingas pacifistines ar antiglobalistines, laisvės idėjas; pranešti apie savo egzistavimą ir teises, poreikis savaip keist miestą ir palikt savo pėdsaką jame:  visur pasireiškiantis menas; nutrinti ribas tarp meno galerijose ir aplinkos.  Tą kūrybinės saviraiškos poreikį suprasti ir nukreipti tą energiją į platesnį kontekstą: meno palikimo pažinimą.
· Taikant dailės terapiją pedagogikoje, siekiant nurodytų tikslų, gali praversti kai kurie dailės terapijos teoriniai orientyrai, 

***Psichologas  C.Rogers: Kiekvienas tikras mokytojas yra ir terapeutas. 

1. Terapijoje svarbiausia – procesas ir asmuo, o ne dailė, rezultatas. Dailės mokymas, ugdymas – orientuoti  į išorę, o terapija – į vidinio pasaulio procesus.  
2.  Dailės terapija grindžiama spontaniškų vaizdų kūrimu.
***C.G. Jungas: Jausmai pabrėžia dalykų vertę žmogui, ,,pasako”, kas priimtina, o kas ne.  

***Pvz. Iš Palūšės tapybinės abstrakcijos 

· Mergina., kuri dalyvavo Dailės terapijos stovykloje Vilkijoje,  teigė atradusi, kad dailės darbai tiek daug gali pasakyti apie ją pačią, iki šiol ji buvo įsitikinusi, kad kūriniai egzistuoja tik dėl grožio.

Dauguma jaunuolių  pirmą kartą gyvenime suvokė, kokie svarbūs jų jausmai jiems patiems ir kitiems, tame tarpe ir suaugusiems. Jie sunkiai mokėsi įvardinti savo mintis ir išgyvenimus, atvirai apie juos kalbėti. Kūrybinio proceso metu jie praplėšė savo izoliacijos kiautą ir suprato, kad ne jie vieni  yra pakliuvę į sunkią situaciją, nuo kurios dauguma stengėsi pabėgti ar apsišarvoti agresyvumu. 

****Repšytės pav.

Socialinė psichologija aiškina, kad emocianiame meno suvokimo procese turi būti tam tikras asmeninės psichologinės sandaros panašumas, o racionalus, šaltas suvokimas be šito išsiverčia. Tyrimai rodo, kad žiūrovai mažiau vertina visuomeninį meno kūrinio reikšmingumą ir koncentruojasi į individualų meno poveikį ir asmeninį reikšmingumą.  ( E.Krukauskienė. ,,Kultūros barai”, 1998/1)

Todėl man atrodo svarbu, kad paauglys atrastų asmeninį rezonanasą su kūriniu, ir nebūtinai ,,pačiu meniškiausiu” mūsų požiūriu. 

***Nepažinta atradimų erdvė                          Tuštumos erdvė.  Potenciali, be    

                                                                         išankstinių  nuostatų

***Šarapovas 

· Susidūrus su meno kūriniu skatinu: 
a) iššaukti emocinę reakciją, patirti vizualinus įspūdžius;
b) emocinę reakciją, vizualinus įspūdžius
išreikšti  menine raiška. Tokie darbai nevertinami estetiniais kriterijais ir mokiniai tai žino.
***Rima piešia  Stimuliavimas: menininko sukurtas kūrinys tampa impulsu jaunuolio kūrybai, ,,išjudina” emocijas. Kūrybiškumo paskatinimas.  Kažko naujo pažinimas.
***Dubauskas ir gr.I

· emocinę reakciją  tirti . Aptarimas, kalbėjimas yra antrame pažinimo proceso etape. Tada būtina įvardinti savo reakcijas, t.y. jas įsisąmoninti ir integruoti. 
***dokumentacija

· Šiuolaikinis menas tiria įvairias gyvenimo sritis. Tyrimo metodą pasirenkame ir mes. 
***Paauglio periodu jaunuoliai savo galvoseną linkę pagrįsti intelektualiai. Jie mielai priima žinias apie kūrybos varomųjų jėgų skirtumus ir jų lemiamą dailės išraišką.

· Asmeninės patirties sintezė perėjus kūrinio pažinimo etapus -  interpretacija. Tekstai apie kūrinius, esė, kūrybiniai darbai. 

***Scema ,,Aš ir kūrinys”

Meno kūriniai turi ir formuojančios, ir reveliacinės (atveriančios) galios, jie integruoja savąjį ,,aš” ir suteikia estetinės išminties (pagal A.W.Levi ir R.A.Smith, 1991). 

· Vis reikšmingesnė tampa meno kaip ,,gyvenimo vadovėlio”  samprata, t.y. požiūris, kad dailė gali padėti formuotis pasaulėžiūrai ir žmogiškoms vertybėms.   Meno kūrinys gali būti traktuojamas kaip Kitas. Jo suvokimo, pažinimo, interpretacijos būdu jaunuolis natūraliai  gali perimti suaugusiųjų pasaulio vertybes, ant kurių ,,laikosi” pasaulis,  ,,prisijaukinti” suagusiųjų pasaulį, kurio dalimi jis greit taps, ir  bręsti. 

*Skulptūros Neryje ir eskizai Menas kaip komunikacijos būdas teikia mums pastovius pranešimus, provokuoja dialogui.
***Tam ypač palankus šiuolaikinio meno diskursas: Svarbiausia – idėja, kuri tarsi išvaduoja nuo siaurai suprasto profesionalizmo ir skatina kiekviename atrasti menininką. Nusitrina tam tikros ribos, ypač skirtumai tarp vadinamosios aukštosios ir masinės arba populiariosios kultūros. Natūraliai atsiranda vietos ir jaunimo subkultūrai, kuri ,,skolinasi” tam tikras šiuolaikinio meno idėjas arba estetines formas, technikas. Gali vykti ir atvirkštinis procesas, kai subkultūros įvaizdžiai tampa akstinu menininko darbui.

***Nuotr. ,,Akad. Pasir. Gr’ ir trafaretai; L. Katinas Rotušėje (naudojant pulverizatorius)

· Dažnas šiuolaikinio menininko kūrinys tarsi klausia manęs, ką aš turiu įsisąmoninti, ką man apie mane sako kūrinys. Didelę reikšmę meno kaitos procese įgyja ne tik kūrybos procesas, tačiau ir aplinkos ir publikos dalyvavimas jame. Tai reikalauja aktyvaus dalyvio, o ne stebėtojo pozicijos ir drąsos priimti šiuolaikinio meno iššūkius. Svarbu ir kritinis požiūris ir vertinimas. 
***,,2 show’ ir grupės I darbai
**Schema ,,Aš ir menas”

***,,Tiesos sąvoka turi būti grindžiama kiek galint daugiau požiūrių, ypatingai remiantis epochų ir kultūrų dailės pavyzdžiais. Tiesa reliatyvi, todėl turėtų būti vartojamas žodis nuoširdumas. …

Rodydami ir aiškindami mokiniams ryšį tarp patirties ir dailės kūrinio, įpratinsime juos tvirtai laikytis savo pačių patirties interpretacijos”. V. Löwenfeld

· Mene užkoduotos žymiai visuotinesnės, ne vien individo saviraišką apimančios socialinės, estetinės, simbolinės prasmės.
Ne, atliekant tam tikras meno pažinimo užduotis ne vien save išreiški, o įsileidi į save kažką naujo: įsižiūrėdamas, analizuodamas, įsigilindamas. Save papildai kitu. 
· Dailės pažinimas – dailės teorijos ir istorijos žinios. Būtinas elementas norint praturtinti  asmeninę emocinę patirtį ir atverti asmeninius paauglio resursus: emocinius, vaizduotės, kūrybinius, intelektualinius, kognityvinius. 
***piešiniai-plakatai.  

· Užduotis – be žodžių simboliais išreikšti, kas sieja nedidelę paauglių grupę Dailės mokykloje. Pradėdami Ankstyvosios krikščionybės laikotarpio  (katakombų tapyba) apžvalgą, pirmiausia, susipažįstame su simbolio prigimtimi, pirmųjų krikščionių  bendruomenių gyvenimu ir tikėjimu. 

***Bernardinų nuotr.

· 16 a. pr. interjere vertingos freskos, kuriuose scenomis iš Šv. Rašto, šventųjų paveikslais ir simboliniais vaizdais išreiškiama pranciškoniška žmonijos Atpirkimo istorija. Vėlyv. got.  Dailininkai nežinomi.  Tai vienintelis žinomas tokios didelės apimties ir išplėtotos idėjinės programos gotikinės sienų tapybos pavyzdys Lietuvoje. Atrastos tik  1981. 
Kiekvienas pasirenka kokį jį patraukusį, sujaudinusį, sudominusį objektą ir jį tyrinėja, daro aprašymą, ieško informacijos ir pan.    

****TIKRAS MENININKAS PRADEDA KURTI SAVO VIDUJE. 

JO KŪRIMAS VYKSTA PANAŠIAI  KAIP GAMTOJE AUGA PAVIDALAI  IŠ 

NEREGIMUMO Į  ATVAIZDĄ. REIKIA KURTI  KAIP GAMTA KURIA, JEIGU 

ŽMOGUS NORI  BŪTI TIKRAS MENININKAS.  VYDŪNAS

****Labai daug tapytojų yra sakę, kad daiktai žiūri į juos. ,, Sekdamas Klee, taip sakė Andrė Marchandas:,,Miške aš dažnai jausdavau, kad tei ne aš žiūriu į mišką. Tam tikromis dienomis jausdavau, kad tai medžiai žiūri į mane, tai jie man kalba…Aš buvau tenai, klausiausi…” (cit. iš Maurice Merleau-Ponty ,,Akis ir dvasia”,1960; vertė A.Sverdiolas) 
***A.Kuro, Vizgirdos parodoje ir eskizai 
Ieškojau pastoviausių dalykų. Dangus, žemė man atrodė pastoviausi, turintys daugiausia jėgos. Pradėjau ir to formos paprastumo ieškoti. Atsirado horizontali kompozicija.  Tas juodumas mano tapyboje prasisėjo nuo Vizgirdos gilių tonų. A.Kuras

***Viktoras Vizgirda (1904-1993)... meilė gyvenimui ir gamtai yra amžina.
I i merginos tekstas

· Darbas gamtoje 

Erdvinė kompozicija gamtoje. Mano ženklas.

Tema: Perkeitimas. 

Pokalbis kiekvienoje grupėje atskirai apie persikeitimą, pasikeitimą, jo kainą. Kokį pasikeitimą kiekvienas išgyveno? Kaip įsiterpiu su ,,svetimkūniu” į gamtą?

** nuotr. Tų darbų, su kuriais dirbs 

Meno kūrinio eksponavimo erdvė, pati kūrinio vidinė erdvė tampa asmeninio patyrimo erdve. Praktinio užsiėmimo tikslas – jungti kultūrą, natūrą ir savo Aš patyrimą ir tuo jį praturtinti. 

· Europos parke egzistuoja harmonija tarp skulptūros (kultūros) ir aplinkos (gamtos). Gali būti, kad  šios darnos estetinio išgyvenimo patirtis bus perkelta į asmeninę bei socialinę aplinką. 

***Piešiniai- plakatai priemonės. 

Jei, pagal jungistus, traktuosime priemonę kaip psichikos energijos rodiklį, bus

svarbus technikos pasirinkimas. Dailės terapeutai pataria naudoti tokias dailės priemones, kurios užtikrintų didelį spontaniškumą ir kinestetinį aktyvumą.

· Priemonės gali tapti jausmų kalba – kiek priemonė paslanki išreikšti jausmams. Guašas, akrilas – puiki priemonė išreikšti jausmus; turi gaivališkumo, galima išreikšti niuansus, potėpiu (t.y. rankos mostu) galima išreikšti išgyvenimus. Galima išreikšti jaumus labai plačiu spektru. Koliažas įgalina daug ką išreikšt -  paprastus turinius ir sudėtingus vaizdinius. Galima pasiūlyti tada, kai bijo, kad nemoka piešti arba mano, kad nesugebės nupiešti taip tiksliai, kaip nori.
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