NEĮGALIŲJŲ MENINIO UGDYMO AKTUALUMAS. 

LIETUVOS SPECIALIOSIOS KŪRYBOS DRAUGIJOS „GUBOJA“

IR VIEŠOSIOS ĮSTAIGOS „MAŽOJI GUBOJA“ 

PATIRTIS NEĮGALIŲJŲ MENINIO UGDYMO SRITYJE.

Norėdami aptarti bet kokias neįgaliųjų problemas, turime pripažinti, kad neįgalieji yra mūsų visuomenės nariai, turintys tokias pačias teises kaip ir kiti visuomenės nariai ir jiems turi būti sudaromos tokios pat ugdymosi, darbo, laisvalaikio leidimo, dalyvavimo visuomenės, politiniame ir bendruomenės gyvenime galimybės. Nors šie neįgaliųjų socialinės integracijos principai yra įrašyti į Lietuvos respublikos invalidų socialinės integracijos įstatymą, dar daug turime nuveikti, siekdami neformalios neįgaliųjų integracijos į visuomenę. 
Meninis neįgaliųjų ugdymą – mes vertiname, kaip vieną iš neįgaliųjų integracijos į visuomenę spartinimo būdų. Kyla klausimas, kodėl būtent meninio ugdymo forma, kaip integracijos prielaida,  yra tokios priimtinos ir patrauklios didesnei neįgaliųjų daliai. 

Pasaulis iškyla žmogui kaip begalinis ir vientisas laukas ir tik vizualinis suvokimas jį diferencijuoja. Mes vertiname mus supantį pasaulį, suteikiame reiškiniams bei daiktams reikšmę priklausomai nuo mūsų auklėjimo, vaizduotės, patirties. Taigi vizualinis mąstymas egzistuoja, kaip egzistuoja žodinis arba matematinis mąstymas. Ir ši mąstymo forma būdinga visiems sveikiesiems ir neįgaliesiems. Pasaulio vizualinio suvokimo intensyvumą sąlygoja mūsų emocionalumas. 

Menas apibrėžiamas kaip kūrybinis tikrovės perteikimas vaizdais. Formas, vaizdus kurianti veikla „neišverčia“ aplinkos vertybių į kokią nors labiau visiems prieinamą kalbą naudodamasi simboliais ir ženklais, nes juos kiekvienas kūrėjas gali pasirinkti pats. Meno suvokimas remiasi patirtimi. Taigi jis gali būti skirtingai suprantamas, aiškinamas ir tuo pasireiškia meno universalumas.

Svarbiausia yra komunikacija, atsirandanti meno pagrindu. O tai yra  gilinimasis į save patį, bendravimas, norint suprasti esmines gyvenimo vertybes. Tad menas iškyla kaip tobuliausia kalba, skirta žmonėms bendrauti. Ypač tais atvejais, kai žodinis bendravimas sunkus arba neįmanomas. 

Menas, pasak filosofo, menotyrininko Charles Lalo, atlieka 5 esmines funkcijas:

1. pramoginė (menas kūryba neatsiejami nuo žaidimo – stebėdamas meno kūrinį, žmogus tarsi nutolsta nuo realaus gyvenimo, pajunta dvasios pilnatvę);

2. katarsinė (ją filosofas aiškina kaip aistrų išgryninimą, apvalymą nuo neigiamybių);

3. techninė (menas laikytinas savita dvasios technika, kiekviena meno šaka – tai vis šiek tiek kitokia dvasios technika); 

4. gyvenimą suidealinanti (menas suidealina individualias ir kolektyvines gyvenimo formas, teikia žmonėms teigiamos elgsenos pavyzdžių);

5. gyvenimo suintensyvinimo (žmogus suvokdamas meno kūrinius, stipriau jaučia ir labiau suvokia plačią tikrovę). 

Per šių savybių prizmę nesunku suvokti, kodėl menas yra mums,  o ypač turintiems negalią, toks svarbus ir reikalingas. 

Kūrybiniame procese, iš vienos pusės,  asmuo atsipalaiduoja, nutolsta nuo egzistuojančios realybės, realizuojasi kaip asmenybė, pajunta dvasios pilnatvę, yra stimuliuojamas labiau pasitikėti savo jėgomis, pasijusti vertingu. Iš kitos pusės,   tai skatina jį į realų gyvenimą pažvelgti optimistiškiau, išgrynina jo emocijas, įkvepia naujiems darbams.  Tuo pasireiškia gyvenimo ir meno sandūra. Taigi menas mus atitolina nuo gyvenimiškų rūpesčių,  o tuo pačiu grąžina į gyvenimo realybę stipresnius, labiau savimi pasitikinčius, suteikia vilties, tikėjimo gėriu. 

Menas veikia prigimtinį žmogaus kūrybiškumą. Kūryba neabejotinai skatina asmens dvasingumą, ugdo estetinį skonį, brandina emocijas, išplečia akiratį. Taigi kūryba – yra aktyvi asmenybės formavimo ir formavimosi priemonė.

Menas gali būti naudojamas kaip terapinė priemonė. Ji gali būti efektyvi, esant tiek fizinei, tiek ir proto negaliai. 

Meno terapija apibūdinama, kaip būdas padėti ligoniui išreikšti savo jausmus, išlaisvinti užslopintas emocijas, patyrimus aktyvioje kūrybinėje veikloje. 

Meno terapija gali padėti asmeniui spręsti psichologinius konfliktus, ugdyti kantrybę, skatinti asmenybės augimą. Menas sudaro prielaidas asmens savirealizacijai, teigiamam savęs vertinimui. 

Meno terapijoje ne tiek svarbus rezultatas, kiek pats kūrimo procesas, leidžiantis neįgaliems asmenims pasijusti visaverčiais, savarankiškais, įgauti daugiau gyvenimiškos patirties. Meninė, kūrybinė veikla suteikia pozityvių jausmų, skatina bendravimą kūrybiniame procese, palengvina adaptaciją kolektyve, bei visuomenėje. 

Taigi menas – vienas iš efektyvių neįgaliųjų asmenų integracijos į visuomenę būdų. 

Jau pirmaisiais Lietuvos nepriklausomybės metais ėmė kurtis įvairios organizacijos, besirūpinančios neįgaliųjų meniniu, estetiniu ugdymu. Viena jų - Lietuvos specialiosios kūrybos draugija „Guboja“, įsikūrusi 1992 m. yra tarptautinės VSA arts organizacijos narė. Draugija turi 4 padalinius skirtinguose Lietuvos regionuose (Vilniuje, Druskininkuose, Alytuje, Kupiškyje). Į savo vykdomus projektus įtraukia Šiaulių, Tauragės, Ukmergės, Vilkaviškio, Panevėžio neįgaliųjų organizacijas. Kasmet jos meniniuose projektuose dalyvauja 2000-3000 neįgaliųjų. Prioritetas visuomet teikiamas neįgaliesiems vaikams ir jaunimui.

Daugiau nei per dešimtmetį susiformavo pagrindiniai draugijos vykdomi projektai. Bendras jų tikslas  - teikiant nestacionarias socialines paslaugas, padėti spręsti neįgaliųjų meninio-estetinio ugdymo, darbo įgūdžių formavimo ir įdarbinimo klausimus, palengvinti jų socialinę integraciją į bendrą švietimo bei ugdymo sistemą, kultūrinį šalies gyvenimą.

Projektai yra šie:

1. Neįgaliųjų neformalaus ugdymo menais projektai:

· „Mūsų galerija“ (vizualiniai menai). Organizacijos rūpesčiu Druskininkuose atidaryta stacionari neįgaliųjų vizualinių menų ekspozicija. Vykdomi tarptautiniai pasikeitimai parodomis, seminarai specialiesiems pedagogams. Kasmet projekte dalyvauja apie 800 neįgaliųjų vaikų ir jaunimo.

· „Kūryba visiems“ – tai projektas skirtas kūrybiškumo skatinimui, vaikų ir jaunuolių vasaros užimtumui. Projekte dalyvauja apie 200 neįgaliųjų.

· „Nacionalinis „Spalvų muzikos“ orkestras“ – stambiausias neformalaus ugdymo projektas, sulaukęs pripažinimo Lietuvoje ir užsienyje. Projektas unikalus tuo, kad jame groja per 70 muzikantų iš 7 Lietuvos miestų bei rajonų. „Spalvų orkestro“ pavadinimas kilo iš to, kad kiekviena nata turi savo spalvą, tomis spalvomis pažymėti ir instrumentų klavišai.Ši sistema leidžia muzikantams greičiau ir lengviau išmokti melodiją. Orkestras integruotas. Kartu su sveikaisiais čia groja ir dainuoja sveikieji atlikėjai. Glaudūs ryšiai orkestrą sieja su Olandija. Iš ten ir buvo perimta „spalvų“ sistema. Muzikos pedagogė Anelies Kars iš Šiedamo miesto ir draugijos pirmininkė Viktorija Vitaitė ėmė kurti I Neįgaliųjų Europos „Spalvų“ orkestrą, kuris pirmą kartą pasirodė Olandijoje 2002 m., o 2003 m. grojo Lietuvoje. Projekte dalyvauja olandai, lenkai, belgai, lietuviai. Orkestro vadovas ir dirigentas – Romualdas Brūzga. Orkestras grojo ir profesionalių muzikantų konkurso-festivalio „Muzika be sienų“ koncerte. Šiais metais orkestras koncertuos Lenkijoje.

2. Darbo terapijos ir užimtumo projektas „Galimybė ir tau“. Projektas vykdomas Alytuje, Kupiškyje, Druskininkuose, Šiauliuose. 125 projekto dalyviai mokosi profesijos – dailiųjų amatų. Pernai 7  iš jų buvo įdarbinti laisvoje darbo rinkoje. 

Šį projektą Vilniuje vykdo Viešoji įstaiga „Mažoji guboja“, kuri neįgaliųjų meninio, estetinio ugdymo srityje dirba nuo 1997 m. Mūsų tikslas – meninio, estetinio ugdymo, darbinio užimtumo, informavimo-komunikavimo būdais ir priemonėmis spartinti neįgaliųjų integraciją į visuomenę. Kasmet  įstaigą lanko apie pusę šimto neįgaliųjų,  kurie ugdomi skirtingose grupėse:

· Pirmąją jų šiuo metu lanko 24 I-II inv. gr. neįgalieji, turintys proto negalią. Čia užsiėmimai vyksta kasdien. Neįgalieji pasirinktinai mokosi siuvimo, siuvinėjimo, audimo, mezgimo, kiti – keramikos, floristikos, dailės, vitražo. Šie asmenys yra mokomi buities kultūros pagrindų, mandagaus elgesio taisyklių, siekiant išugdyti jų savarankiškumą, palengvinti integracinius procesus. Norintieji turi galimybę po įstaigoje mokytis dainavimo, vaidybos. Jų sukurti darbai yra eksponuojami ir parduodami įstaigos dailės salone, miesto mugėse, parodose. Siekiam visapusiško jų asmenybės augimo..

· Antroje grupėje yra 12 kurčiųjų mergaičių, kurios kartą per savaitę mokosi siuvimo ir modeliavimo profesijos pagrindų. Joms sudaroma galimybė pačioms pasiūti sau drabužius, papuošalus. 

· Trečioji grupė – tai įstaigoje nuo 2001 m. veikianti teatro trupė „Be rampos“. Teatro trupė susikūrė pačių neįgaliųjų iniciatyva. Joje vaidybos ir režisūros, vadovaujant profesionaliam režisieriui Artūrui Šablauskui, mokosi 14 asmenų iš kurių 12 turi sunkią fizinę negalią (8 juda ratukuose), 2 sveiki asmenys. Teatro trupė gerai žinoma Lietuvoje, kasmet dalyvauja įvairiuose teatrų bei jumoro šventėse. Šiais metais trupė tapo Jumoro konkurso „Pasijuokime kartu“ laureate. Teatras – svarbi ir įtaigi neįgaliųjų saviraiškos forma. 

Šiuo metu įstaigoje yra įdarbinti 4 neįgalieji, keletas jų įdarbinta laisvojoje darbo rinkoje.

Mūsų įstaigoje drauge su menine veikla neįgalieji gauna neįkainojamą turtą – tarpusavio bendravimo patirtį, mokosi kolektyvinės meninės veiklos. 

Manome, kad tikroji neįgaliųjų integracija į visuomenę įvyks tik tuomet, kai neįgalieji ir sveikieji turės galimybę daugiau bendrauti ir bendradarbiauti tarpusavyje. Būtų idealu, jei šis bendravimas vyktų meninio ugdymo įstaigose, nes meninė veikla, kaip niekas kitas gali suartinti šias žmonių grupes. Tik tokiu keliu eidami galime pasiekti sveikųjų požiūrio į neįgaliuosius keitimosi. Juk negalime mylėti to, ko nepažįstame. 

Mūsų įstaiga unikali tuo, kad tose pačiose patalpose vyksta Vaikų ir jaunimo klubo „Kregždutė“ užsiėmimai. Neįgalieji nuolat susitinka su sveikais vaikais bei jaunimu, kartu dalyvauja bendruose kultūriniuose renginiuose, bendradarbiauja meninėje veikloje. Šis patyrimas naudingas ir vieniems, ir kitiems. Taip natūraliai vyksta neįgaliųjų intergacija į visuomenę, o tuo pačiu – sveikųjų vaikų ir jaunimo auklėjimas savitarpio pagarbos bei supratimo linkme.

Įstaigos patirtis rodo, kad meninis ugdymas ne vienam neįgaliajam tapo raktu į bendravimą, bendradarbiavimą, savarankiškumą. Sunku net patikėti, kad dauguma jų buvo vangūs, nebendraujantys, nesavarankiški, nesugebantys dirbti asmenys, ilgą sovietmečio laiką buvę izoliacijoje. Didelių pedagogų ir tėvelių pastangų dėka mes džiaugiamės, kad pavyko juos įtraukti į meninę kūrybą, išugdyti savarankiškumą, pasitikėjimą savimi. 

Džiugu, kad pastaruoju metu Lietuvoje, kaip ir kitose šalyse, esmingai didėja meninio ugdymo vaidmuo, keičiasi meninio ugdymo samprata. Svarbiausios joje yra šios nuostatos:

· menas laikomas tam tikra kalba ir komunikacijos priemone, kuriai suprasti bei vartoti reikia meninės ir estetinės kompetencijos. Meno kūriniai atveria savitą ir turtingą prasmių bei vertybių pasaulį, kurio pažinimas yra toks pat reikšmingas, kaip ir mokslinis, matematinis, religinis ir kt. pažinimas. Asmeniui gebant stebėti, išgyventi ir suvokti meno kūrinius, tenkinamas jo meninio pažinimo interesas, didinamas sąmoningumas, išplečiamos objektyviojo ir ypač subjektyviojo pasaulio pažinimo ribos;

· meniniai gebėjimai traktuojami kaip įvairiapusiai, apimantys ne vien intuicijos ir jausmų, bet ir intelekto raišką. Skirtingos meno šakos ugdo skirtingas  intelekto rūšis, kaip antai: muzikinį, erdvinį, judesio, bendravimo ir kt., be to, meninėje veikloje ugdomi suvokimo (analizės, lyginimo, apibendrinimo, vertinimo), kritinio mąstymo, problemų sprendimo bei kiti protiniai gebėjimai, turtinama emocinė patirtis, ugdoma jausmų raiškos kultūra, skatinamas asmenybės individualumo ir savarankiškumo atsiskleidimas;

· meninio ugdymo svarba itin padidėja kuriant intelektualią, kompetentingą ir kūrybingą žinių visuomenę, kurios egzistavimas susijęs su nenutrūkstama ženklų bei informacinių sistemų suvokimo, interpretavimo ir kūrybinių sprendimų priėmimo tėkme. Joje itin  reikalingi tampa savęs ir kitų pažinimo bei savikontrolės įgūdžiai, gebėjimai prisitaikyti ir  gerbti kitokį (dažnai skirtingą) mąstymo, darbo ir  gyvenimo būdą, platus saviraiškos būdų (taip pat ir meninės bei estetinės) spektras;

· bene svarbiausia nuostata - meninis ugdymas reikalingas kiekvienam žmogui. Veiksmingai ir harmoningai ugdydamas visą asmenybę jos  intelektines, kūrybines, emocines, fizines galias, verbalinės ir neverbalinės raiškos gebėjimus, vertybinių nuostatų sistemą, – menas gali iš esmės padidinti kiekvieno žmogaus dalyvavimo įvairiose veiklos srityse galimybes. Meninis ugdymas – neatskiriama bendrojo ugdymo dalis, tolesnio asmens mokymosi, gyvenimo bei darbo modernioje visuomenėje kokybės ir sėkmės prielaida. Drauge tai investicija į mūsų šalies ateitį.
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